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COMUNICAZIONE UFFICIALE 
 
 
OGGETTO: CONTRIBUZIONI ENPALS 
 
 Facendo seguito alle precedenti comunicazioni relative all’oggetto 
del 9 giugno e 26 luglio c.a., si comunica che l’Enpals, con circolare n. 13 del 
7.8.2006, ha fornito le auspicate delucidazioni in materia di obblighi contributivi 
riguardanti gli sportivi dilettanti e i soggetti a questi assimilati, con particolare 
riferimento  agli istruttori, ai direttori tecnici e ai massaggiatori. A tal proposito, si 
riporta qui di seguito un estratto dell’articolo apparso sulla pubblicazione “La 
Settimana Fiscale” n. 35 del 21 settembre u.s.: 
 
“Proprio nel tentativo di risolvere le problematiche interpretative evidenziate, l’Enpals interviene 
con la circolare 7.8.2006, n. 13, sullo specifico argomento delle somme corrisposte da enti 
sportivi dilettantistici, nei confronti di istruttori, direttori tecnici e massaggiatori. 
Quale primo elemento necessario per definire con chiarezza la linea di confine tra obbligo 
contributivo ed esonero, viene richiamato l’art. 67, co.1, lett. m), D.P.R. 917/1986. Pertanto, devono 
qualificarsi come redditi diversi “le indennità di trasferta, i rimborsi forfetari di spesa, i premi e i 
compensi erogati nell’esercizio diretto di attività sportivo dilettantistiche dal CONI, dalle 
Federazioni Sportive Nazionali, dall’UNIRE, dagli enti di promozione sportiva e da qualunque 
organismo, comunque denominato, che persegua finalità sportive dilettantistiche e che da essi sia 
riconosciuto. Tale disposizione si applica anche ai rapporti di collaborazione coordinata e 
continuativa di carattere amministrativo-gestionale di natura non professionale resi in favore di 
società e associazioni sportive dilettantistiche”. Sulla base delle indicazioni fornite dall’Enpals 
nella circolare, quando un compenso è correttamente inquadrabile tra quelli dell’art. 67, co. 1, 
lett. m), D.P.R. 917/1986 [CFF  5167] lo stesso non è soggetto ad alcun obbligo 
contributivo.” 
 

 Con i più cordiali saluti. 
 

 Il Segretario Generale 
 (M.d.S. Alvaro Carboni) 
 

 


